

70年,历经战乱、变迁与分和

虽经风雨,愈发青春活力

临沂师范学院更名为临沂大学了!教育部批准更名的消息让全市民为之振奋欢呼!从1941年滨海中学建立到今天临沂大学成立,经历了70个春秋,有无数人为之付出了汗水和心血。

“在抗日烽火中诞生,在服务老区中发展。”70年来,临沂大学为社会培养了一批又一批的优秀人才,近20万毕业生遍布全国政界、商界、教育界。他们为社会做出了杰出贡献,更是临沂经济社会发展的中坚力量。



▲如今,临沂大学新校区设施齐全,风景优美,为师生提供了良好的教学生活环境。
▶滨海建国学院大坊前校址。

建于战乱,学校也得打“游击”

1941年春,中共山东五地委和滨海区各县联合办事处作出决定,按照抗大一分校的建制建立一所干部学校——滨海中学。5月13日,师范部在莒南洙边镇开学。旧社会没有机会接触文化的女学生们,也开始在这里接受教育。

据1944年任当时滨海中学校长和党总支书记的刘导生回忆,抗战时期,作为一所游击学校,学校没有固定校址,除警戒枪支外,学校没有多少武装。随着敌情

的不断变化,学校得经常转移。

每转移到一个新地点,各队、各单位,就根据指定的地点,秩序井然地号房安家。学生生活在群众中间,他们替房东扫院子、担水、取柴。农忙时,就帮助农户干些农活后,再组织找空地上课。当时的教员可以教学也可以打仗,学员们拿笔学习,也可以拿枪杀敌。1947年,滨海建国学院与山大附中合并,改称滨海公学。此时又增加了地干、工矿、合作等学科专业,并同时附设中学部和师范部。1949年被更名为滨海乡村师范,1950年改名为临沂师范学校。

当时学院有战争宣传队、卫生队行政队、群工队、教育队、普通队等等。每个队最多的116人,最少的60多人,年龄最大的45岁。刘导生担任滨海建国学院第一任院长兼党总支书记。

2001年3月,临沂九届人大四次会议报告提出,“以临沂师范学院为基础筹建临沂综合性大学”。临沂师范学院为基础建设临沂大学的工作得以启动。

历经风雨,育人始终如一

1958年,临沂师范学校被更名为临沂大学。开设工业、农业、师范三个科系。

今年76岁的叶伯诚,1958年的时候被调到临沂大学教书。叶伯诚是从华东师范大学毕业的本科学士。他说,那个时候,进临沂大学的第一感觉就是“不像个大学样”。

叶伯诚说,当时的临沂大学一座楼房也没有,只是用砖盖的平房,当时一个数学科(现在称之为系)只有一个班,一个班只有40多个人。数学四门学科,但是只配备了两名老师,更不用说助教了。

1959年,临沂大学被撤销。撤消后原农林科改为农业专修科,留在临沂

农校;工科师生转至临沂煤矿技工学校;以师范系为基础改建为临沂师范专科学校。

1962年秋,临沂地委、行署决定将临沂师范与体校、艺校、幼师、二师合并。1963年,在原临沂师范专科学校校址举办了临沂师范本部,在原幼师校区举办了临沂师范南校。

1978年秋,经省政府批准,临沂师范(本部)改为临沂教师进修学校。经历文革后,学校又开始了发展之路。

1983年正式命名为临沂教育学院。1988年,临沂行署又报经省政府批准,将郊南农校与临沂农校合并,在原临沂大学校

址举办中专学校。原临沂大学工业系改办工业中专学校,也于1991年启动,1993年开始招生。

几十年来,学校经历了一系列重大事件和历史时期,在师院人的努力下,学校坚持了正确的方向。尽管师院经历了建设、合并、撤销、又合并等的发展历程,但是她依然为临沂乃至全国培养出了一批批的高素质的优秀人才。

一位临沂大学的老毕业生曾经这样评价他的母校,他说,经历了各种风风雨雨,师院就像一位坚强的母亲,阔步向前,给予他们知识和爱的乳汁,让他们在师院的怀抱内成长、成才。

跨越发展,圆梦综合性大学

1999年3月,经国家教育部批准,由临沂师专和临沂教育学院合并组成了临沂师范学院,2000年4月22日,临沂师范学院正式挂牌。

2001年3月,临沂九届人大四次会议报告提出,“以临沂师范学院为基础筹建临沂综合性大学”。临沂师范学院为基础建设临沂大学的工作得以启动。

2003年12月25日,山东省人民政府正式批复“同意筹建综合性临沂大学”。2004年5月,新校区开工建设。

从2001年提出申办大学,到2010年11月26日,10年的时间,学校完

成了从学院到大学的跨越式转变。

现在,临沂师范学院毕业的近20万名学生已经遍布全国各地,特别是临沂,党政机关、事业单位,有许许多多的临沂毕业生,他们正在用在师院所学的知识,建设着大美临沂。

近年来,学校每年向老区输送数千名优秀毕业生,使临沂新增劳动力中拥有大学学历的比例从1999年的不到17%迅速提高到2009年的34.7%。

2010年11月26日,临沂师范学院被教育部批准正式更名为临沂大学。27日早上,在临沂师院工作大半生的教育工作者们

争相在“临沂大学”的学校牌匾前,拍照留念,做临沂大学拍照留念第一人。

叶伯诚老人欣喜地说:“1958年的时候,都不敢想象,临沂大学会是这个样子的。这才是大学的样子,这才是临沂市民眼中的临沂大学!”

临沂大学,这个千万临沂人民期盼已久的大学终于以昂扬的姿态出现在全市人民面前。他会带着大家的期望,在三万多临沂大学师生的共同努力下,大步向前,向全国最好的大学迈进。

文/本报记者 胡志英
刘遥